
Protokoll der Jahreshauptversammlung des BUND-Ortsverbandes Graben-
Neudorf am 5.5.2010

Datum: 5.5.2010, 19.30 Uhr

Ort: Schützenhaus Wiesental

Teilnehmerliste s. Anlage

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Jahreshauptversammlung durch den Vorsitzenden des 
Regionalverbands Armin Gabler

Er brachte seine Freude über das vollbesetzte Nebenzimmer und das damit 
gezeigte große Interesse an der Gründung des BUND Bruhrain zum Ausdruck
und übernahm die Sitzungsleitung.

2. Jahresbericht des 1.Vorsitzenden Werner Heißler

Er gab einen Überblick über die Aktivitäten des Ortsverbandes in 2009 (s. Anlage)

3. Kassenbericht der Kassenführerin Tina Bergmann

Sie listete konkret die einzelnen Posten auf. Einnahmen von ca. 10.500 Euro 
standen Ausgaben von ca.9100 Euro gegenüber. Der größte Anteil der Ausgaben 
war für die Pflege-Einsätze (Verpflegung, Werkzeuge). Die weiteren Ausgaben 
bezogen sich auf Öffentlichkeitsarbeit (Präsentations- und Werbematerialien wie 
z.B. Stehtische, Pavillons, BUND-Fahne und –banner). Die konkrete Auflistung 
wird dem Regionalverband zugestellt.

4. Bericht Kassenprüfer Armin Gabler

Er konnte die Richtigkeit und Vollständigkeit der Kasse bestätigen.

5. Entlastung des Vorstandes

Der Vorstand wurde einstimmig, mit einer Enthaltung entlastet 

6. Antrag auf Erweiterung des "BUND Graben-Neudorf" auf "BUND Bruhrain"

Armin Gabler erläuterte nochmals den Sinn und Zweck der Erweiterung. Betont wurde 
die Stärkung des Natur- und Umweltschutzes durch die gemeineübergreifende 
Zusammenarbeit. Durch einen Vorstand für alle beteiligten Gemeinden ist auch die 
Bürokratie sehr gering und die Kräfte können auf das eigentliche Ziel ausgerichtet 
werden. 



Die vorliegende Satzung wurde mit einer Änderung beschlossen. Die angegebenen 2 
Beiräte wurden auf 8 Beiräte geändert; die Zahl orientiert sich an den grundsätzlich am 
BUND Bruhrain beteiligten Gemeinden Dettenheim, Hambrücken, Forst, Graben-
Neudorf, Oberhausen-Rheinhausen, Philippsburg-Huttenheim, Waghäusel.

7. Neuwahlen 

1.Vorsitzender: Werner Heißler, Graben-Neudorf

2.Vorsitzender: Otto Greifeneder, Graben-Neudorf

Kassiererin: Tina Bergmann, Graben-Neudorf

Kassenprüfer: Armin Gabler, Graben-Neudorf

Beirat: Armin Scheurer, Oberhausen-Rheinhausen

Beirat: Volker Simon, Waghäusel

Beirat: Alfred Misch, Hambrücken

Alle wurden einstimmig gewählt.

8. Verschiedenes

Weitere Festlegungen für die neue Organisationsstruktur waren: 

Die jeweiligen Teilgruppen der Gemeinden treffen sich zumindest 1 Mal im Monat.

Alle 2 Monate, jeweils am 1. Dienstag trifft sich die der gesamte Vorstand mit den 
Teilgruppen. Für den Vorstand ist die Veranstaltung Pflicht und es ist bei Verhinderung 
ein Vertreter zu schicken. Eine Beteiligung weiterer Interessenten, auch Nicht-BUND-
Mitglieder, ist gewünscht. Die Treffen finden abwechselnd in den Gemeinden statt.

NÄCHSTES GESAMT-TREFFEN: Di. 6. Juli um 19.30 Uhr im Jugendzentrum 
Graben-Neudorf (nahe Rathaus, Pestalozzi-Schule).

In den jeweiligen Gemeinden sollen die Termine der Treffen rechtzeitig über 
Gemeindeblatt und evtl. weitere Medien bekannt gemacht werden. Der Vorsitzende bietet 
seine Mitwirkung bei den Treffen an.

Der BUND Bruhrain soll intensiv über alle verfügbaren Medien bekannt gemacht werden.

Der Vorsitzende wird seine Beiträge per Mail zur weiteren Verwendung an die Beiräte 
verschicken.

Die Beiräte der Gemeinden werden eigene Veröffentlichungen dem Vorsitzenden 
ebenfalls per Mail - möglichst vorab - zukommen lassen.

E-Mail-Adresse und gemeinsame Homepage soll baldmöglichst aufgebaut werden.

Der Beitritt von Vertretern aus Forst, Kronau, Philippsburg, Dettenheim ist zu forcieren.

Kontakt: 

bund.bruhrain@googlemail.com oder Tel. Werner Heißler 01779630080 oder 07255/76239

mailto:bund.bruhrain@googlemail.com

